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Mathias Thomas wurde in den Senat der Wirtschaft Deutschland berufen
Stutensee, den 03.06.2020. Der Geschäftsführer Mathias Thomas vertritt als Senator DR. THOMAS + PARTNER im Senat der Wirtschaft Deutschland.
Der Senat der Wirtschaft setzt sich aus Persönlichkeiten der Wirtschaft, Wissenschaft und Gesellschaft zusammen, die sich ihrer Verantwortung gegenüber Staat und Gesellschaft besonders bewusst sind. Sie tragen gemeinsam dazu bei, die gemeinwohlorientierten Ziele einer Nachhaltigkeit im Sinne der Ökosozialen Marktwirtschaft praktisch umzusetzen.
Mitglied werden kann nur, wer durch einen Vertreter der Organisation vorgeschlagen wird.
„Es ist eine große Ehre, ein Teil dieses Kreises aus engagierten Persönlichkeiten zu sein. Ich werde, ganz im Sinne des erklärten Ziels des Senats zukunftsfähige Lösungen zu entwickeln, meine Themenfelder nachhaltige Logistik und e-Commerce auf nationaler und internationaler Ebene in die Diskussion einbringen“, so Mathias Thomas.
Der Senat der Wirtschaft lässt damit den traditionellen Gedanken der Senate in der Antike wieder aufleben. Ein ausgewogener Kreis von Freunden unabhängigen Geistes folgte dem Gemeinwohl, anstatt allein partikularen Interessen.
Der Senat der Wirtschaft ist rein gemeinwohlorientiert und im stetigen Dialog mit Vertretern aus Politik und Wissenschaft. Die Ehrensenatoren Jean-Claude Juncker, Prof. Günther Verheugen, Prof. Klaus Töpfer, Prof. Jürgen Rüttgers und Rosi Gollmann sind neben vielen weiteren Experten spannende Impulsgeber.
Die ethischen Grundsätze der Wertegemeinschaft des Senats können auch Grundlage und Leitlinie für das wirtschaftliche Handeln der Mitglieder des Senats sein. Fairness und Partnerschaft im Wirtschaftsleben sowie die soziale Kompetenz von Unternehmern und Führungskräften prägen die Arbeit des Senats.
Zeichen (inkl. Leerzeichen): 1.708

Weitere Informationen:


Für Interviewanfragen erreichen Sie Ihren Ansprechpartner Peter Klement über redaktion@tup.com oder telefonisch via +49 721 7834 194.

Bilder Mathias Thomas finden Sie unter diesem Link in Google Drive.
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